



常州在全国率先为劳动教育“立规矩” 首部劳动教育地方立法提交人大审议

2月7日,现代快报记者从常州市司法局获悉,常州市政府审议通过了《常州市劳动教育促进条例(草案)》(以下简称“《条例》(草案)”),并向常州市人大常委会提交了法规草案。人大审议通过后,该条例将成为全国首部劳动教育方面的地方立法。据悉,常州在劳动教育方面先行先试并率先进行专门立法,对于实现劳动教育工作的法治化、系统化和科学化具有重要意义。

张扬 罗婧 宋体佳

中小学应将劳动教育纳入课程方案

据介绍,《条例(草案)》提出构建劳动教育家庭、学校、社会、政府“四位一体”协同实施机制,专章明确家庭培育、学校主导、社会支持基本要求以及政府保障监督职责。根据《条例(草案)》,学校应当针对不同年龄段学生的身心发展特征,

围绕劳动意识启蒙、劳动习惯养成、职业启蒙、职业体验、增强职业荣誉感和责任感、树立正确的择业就业创业观等内容开展劳动教育。中小学校应当将劳动教育纳入课程方案,小学和初中劳动教育课平均每周不少于一课时,普通高中不少于六个必修学分。

目前,常州已建成近100个劳动基地,包括工农业生产劳动、职业体验探索、技术体验应用等类型,截至2022年11月,已有12万名中学生完成了基地劳动学习。根据《条例(草案)》,常州将每年的五月设立为“劳动教育月”,集中组织学生参加劳动实践,系统学习劳动技能。

《条例(草案)》已提交人大审议

通过劳动教育引导认识劳动、学会劳动、尊重劳动,进而具备劳动精神、激发创新创造活力。近年来,常州整体构建了行政、教研、学校、基地、家庭多主体的“五力”联动区域劳动教育推进模式,创新实践家庭和校外十大劳动清单、“五业+”劳动课程群,打造了区

域“一体四翼”劳动基地布局。2021年5月,常州创成首批“全国中小学劳动教育实验区”,2022年9月,成为全国唯一的劳动课程标准实验研究项目实验区。

着眼于建立劳动教育实施工作长效机制,为常州建设“国际化智造名城”提供教育支持,2022年11月,《常州市劳动教育促进条例》被确定为2023年立法计划正式项目,由市教育局牵头起草,市人大常委会教科文卫工委、法工委和市教育局、市司法局组建立法工作专班,开展立法工作。

常州市教育局向市政府报送《条例(草案)》送审稿以来,市司法局抓紧做好征求意见、立法协商、专家论证等相关工作,组织立法工作专班针对各方面意见建议进行研究,重点对立法权限、法律依据、合理性、可操作性等方面进行论证,并对条文、条款以及文字、标点等立法技术方面进行了修改完善。下一步,常州市人大常委会将对《条例(草案)》进行审议,审议通过后,该条例将成为全国首部劳动教育方面的地方立法。

消防联合多部门筑牢校园安全防线

随着全市各级各类学校陆续开学复课,为进一步强化校园安全防范工作,切实提高师生的消防安全意识,近日,常州消防联合教育局、公安局、文广旅局等多部门成立督导组,开展校园内部及周边消防安全专项检查。

据悉,联合督查组重点对消防指示标志损坏、消防水带老化、灭火器过期等消防安全隐患进行了全面排查,实地查看了教室、宿舍、食堂、办公仓库等消防安全重点部位的消防设施是否保持完好,疏散通道是否保持畅通、公共区域的外窗是否设置栅栏、食堂用火用电用气安全、每日巡查

制度是否落实等情况。针对检查发现的问题,监督员当场向校方负责人提出可行性工作意见,杜绝隐患整改工作“图形式,走过场”,并要求进一步强化消防安全管理,开展防火巡查和自查自纠,做好消防设施器材的维护保养,定期组织开展消防安全宣传培训和疏散演练,为新学期开学营造安全舒适的学习环境。

下一步,常州支队将继续做好校园火灾隐患排查与整治,同时结合“开学第一课”强化宣传教育,发动师生关注消防、学习消防、参与消防,全力筑牢校园消防安全“防火墙”。刘洋 葛小林

钟楼消防推进电动自行车充电桩建设



小区有了电动自行车充电桩 消防供图

最近,钟楼区部分小区的居民发现,小区内多了数个电动车充电桩和停车棚。居民们只要停放到规划区域连接充电线,就能自助给电动车充电,不仅方便,还减少了安全隐患,受到了居民的称赞。据悉,自2022年8月份钟楼区住宅小区电动车充电设施建设专项规划行动部署以来,钟楼区消防救援大队联合区住建等多部门深入推进电动车智能充电桩建设工作从源头消除火灾隐患,筑牢全区电动车行业安全屏障。

记者从常州消防部门了解到,去年,钟楼区消防救援大队联合区住建局在辖区内认真开展了调查,对辖区住宅小区充电点位、消防器材设置、停车棚选择等方面进行了专家论证,编制了《钟楼区2022—2023年住宅小区电动自行车充电设施建设专项规划》,计划对全区168个住宅小区,其中老旧小区57个、非老旧小区

111个,开展电动自行车充电设施建设工程。

截至目前,辖区48个非老旧小区工程施工已按序实施,目前怡美花园、荣享逸都等24个小区充电设施已投入使用。

同时,钟楼区结合住宅小区安全生产专项整治工作,通过联合部门日常检查与不定期抽查相结合的方式,有效规范了小区电动自行车管理现状。全年实现住宅小区新增充电端口6125个,电梯阻车系统加装902台。尤其是智能充电接口不仅自带“遮雨棚”,而且充满电后还可以自动断电,市民朋友在停放的同时就能把电充满,既安心又便捷。

下一步,钟楼区消防救援大队将继续积极推进全区住宅小区电动车充电桩建设及治理工作,逐步规范全区居民住宅小区电动车充电行为,确保全区火灾形势的稳定。周祥 葛小林

●●● 相关新闻 今年天宁新增学位2340个

记者昨日从天宁区获悉,今年,天宁将继续加大学位供给和校园建设,新增学位2340个,完成清凉小学等一批校园建设项目。

经过两年半改造的红梅实验小学正式投入使用,1000多名学生回到了焕然一新的校园,开启新学期的校园生活。2020年10月,红梅实验小学整体改建,新建教学楼共5层,除了14个普通教室外,还包含少先队队室、劳动教室、科学教室、美术教室等8个专用教室和5个功能室,一楼共享大厅集学生课外阅

读、舞台分享、沙龙研讨等功能于一身,并特设“红梅会客室”用于家校沟通。除了改扩建,还新建一座立体体育馆和一幢教学楼。其中立体体育馆分上下两层,地下为多功能体育馆,另含2个打击乐教室;空中操场视野开阔。另外,全校所有教室全部安装了高清智慧黑板教育一体机、健康照明等设施设备,无线网络全覆盖。

据悉,今年,天宁将继续加大教育保障力度,持续推进《2021—2025年天宁区学校建设计划》,完

善教育设施布局规划,加大基础项目实施力度,持续增加学位供给。完成舜新幼儿园、实验幼儿园分园、茶山北侧幼儿园、清凉小学、怡康小学5个项目建设,新增学位2340个,其中幼儿园1260个,小学1080个。

同时,还将加快推进未来智慧城一体化项目(幼小初、常青小学等4个项目)建设,青龙2-2#地块幼儿园、季子幼儿园2个项目开工建设,加快启动二实小老校区、焦溪初级中学等项目建设。罗翔 葛小林

“多园之园”,菱溪公园6月开园

常州城东运河南岸采菱港东侧,明清至民国时期曾存在过5座著名的私家园林,分别是归乐园、石园、洛原草堂、菱溪草堂和寄园,构成了一处典雅的江南古典园林集群。据悉,集聚了该园林集群风采和魅力的“多园之园”,经过两年多建设,菱溪公园主体建筑工程已基本完工,预计将于今年6月开园。

据介绍,《常州古园林》资料中曾记载:菱溪草堂在清代康熙年间的常州城东五里,也就是现在的大运河与采菱港交汇处,园门面对采菱港,向东,就是原来白氏祖孙所建的“归乐园”“石园”和“洛原草堂”。常州文史专家经过考证,在采菱港附近还有邵龙文的菱溪草堂,以及清末举人钱向泉及其子钱振铎所建的寄园,是江南地区洋洋大观的园林集群。菱溪公园项目就是以这五个园林为线索,用重建的方式向大家呈现出一个江南古典园林集群。

菱溪公园内建有众多的轩、榭、亭、廊、舫、台、桥,并运用建筑、山石、水体和植物等园林元素依照一定法则组合构成,营造了“云岫飞瀑”“峰势三台”“洛原春晓”“菱溪荷香”“归乐秋韵”等“菱溪八景”。例如总高近40米的九峰



菱溪公园6月开园 天宁宣传部供图

阁,是园内的标志和最高的建筑,巧妙而形象地宣示了中国园林“巧于因借”的借景理念。而为了复现当年登九峰阁看周边八峰的场景,园内还利用斧劈石假山,造就了“九峰揽翠”的景观。

在江南古典园林里,水是灵魂。因此,菱溪公园西临采菱港,园内巧妙开挖河道,引水入园,水域面积约占公园总面积的三分之一。园内以水为界,划分五园;以水为路,联系五园;依水成景,以桥相连。在营造出水韵江南的诗意的同

时,将五个园林进行巧妙串联,形成了一个丰富多彩而又完整统一的空间序列和建筑秩序。

同时,在功能性上,在公园外围和大运河、采菱港沿岸还设有健身步道,公园的东南角配套建了仿古建筑形制的沿街商铺和地下停车场,以满足游客和周边近10万居民的需求。

经过两年多紧锣密鼓的建设,目前,菱溪公园主体建筑工程已经基本完工,预计今年6月,菱溪公园将建成开放。天轩 葛小林

35年,常州筹集福彩公益金39亿元

近日,以“福彩有我 温暖常在”为主题的纪念常州福彩发行35周年公益宣传活动在江南环球港举行。

方寸彩票,凝聚大爱。35年间,一张张彩票从福彩销售者手中来到购彩者手中,一次次公益接力温暖了无数身处困境的人。自1987年成立以来至2022年底,常州全市累计实现福利彩票销售约139亿元,为国家筹集福彩公益金39亿元。

常州福彩始终高举公益大旗、勇担社会责任,以一项项实际行动印证着“扶老、助残、救孤、

济困”的发行宗旨,帮助和温暖着社会上的困难群体,使他们共享改革开放的发展成果,在兜牢保障底线、增进民生福祉等方面越来越发挥出不可或缺的积极作用。

活动中,常州市福彩中心上线启动“常州福彩”官方抖音号,并与中国移动、地铁集团集中签署战略合作协议。常州福彩将携手合作伙伴,通过更加丰富多样的形式和渠道展示品牌形象、传播公益理念,实现与社会公众更深度交流。

承文菊 张敏